



换岗

臧 强

牛年·真牛



两面出击



声声陶醉

辛丑画牛

李志平

俺想上位



替身

庞 平



牛年吉祥

王凯新



趣画牛角

赵雪峰

中国共产党百年历程漫谈(13)

革命新道路的探索

孔祥宇

大革命失败后，中国共产党迅速做出调整，1927年8月7日召开的八七会议，清算大革命后期的陈独秀右倾机会主义错误，确定了土地革命和武装反抗国民党反动统治的方针，并选出以瞿秋白为首的中央临时政治局。毛泽东在会上着重阐述了党必须依靠农民和掌握枪杆子的思想，强调党“以后要非常注意军事，须知政权是由枪杆子中取得的”。八七会议成为由大革命失败到土地革命战争兴起的一个历史转折点。

以农村为工作重点，到农村去发动农民，进行土地革命，开展武装斗争，建设根据地，这是1927年

以后中国革命发展的客观规律所要求的。农村包围城市、武装夺取政权这条革命新道路的开辟，凝聚了党和人民的集体智慧，而毛泽东则是其中的杰出代表。

漫画《民众阅报处》(图一)中，两位读者在民众阅报处一边阅报一边议论，画面右边戴着眼镜的读者问左边的读者：“你最要看的是什么新闻？”，左边的读者回答说：“我最注意那朱毛的行踪！”显示出毛泽东、朱德等人领导的工农革命运动引起了民众的密切关注。大革命失败后，井冈山根据地是中国共产党领导工农群众建立的具有重大影响的农村革命根据地。正如毛泽东所指出的：“边界红旗子始终不倒，不但表示了共产党的力量，而且表示了统治阶级的破产，在全国政治上有重大的意义。”

新的革命理论在实践中得到很好的检验，土地革命战争胜利发展，农村革命根据地不断扩大。“中国共产党坚决地领导贫苦农民向着封建土地制度猛烈开火这个事实，使广大农民迅速分清国共两党和两个政权的优劣，极大调动了他们支援红军进行革命战争、保卫和建设根据地的积极性”。《红军第一军于湖北孝感县活捉敌师长》(图二)反映了工农红军的一次大捷：1931年3月，工农红军第一军在湖北孝感全歼国民党第三十四师，并活捉师长岳维俊。从画面中可以看到，此次大捷得到了工人、农人(民)和兵(疑为地方武装)的支持，显示出工农红军雄厚的群众基础。

(作者系中国政法大学教授)注：图一作者黄文农，选自《中国新闻漫画》第139页。图二作者不详，选自《旧中国大博览(1900—1949)》第753页。



图一 民众阅报处



图二 活捉敌师长